

党的二十大精神学习特刊

牢牢把握过去5年工作和新时代10年伟大变革的重大意义

坚定历史自信 增强历史主动

■ 宋月红

党的二十大报告提出“三个务必”，并在此基础上指出，坚定历史自信，增强历史主动，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。这一重要论述根源于马克思主义唯物史观和正确党史观，深刻蕴涵着科学历史思维、高度历史自觉，充分彰显新时代新征程的实践要求和精神状态，深刻阐明新时代中国特色社会主义的历史必然性和发展规律性。

坚定信仰信念。信仰信念是思想之基、精神之源。没有信仰信念，就没有前进的旗帜和方向，也就找不到推动历史发展的道路和力量。马克思主义是我们立党立国、兴党兴国的根本指导思想。党的二十大报告指出，拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，高举中国特色社会主义伟大旗帜，自信自强、守正创新，以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发

展规律的认识，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃，为新时代党和国家事业发展提供了根本遵循。全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。始终坚持和发展中国特色社会主义，中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定，必将以前发有为的精神把新时代中国特色社会主义不断推向前进。

尊重人民的历史主体地位。人民是历史的真正创造者。新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的！党坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，矢志践行为人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，坚持人民至上，一切为了人民，一切依靠人民，紧紧依靠人民创造历史。党的根基在人民、血脉

习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时指出，当前最重要的任务，就是撸起袖子加油干，一步一个脚印把党的二十大作出的重大决策部署付诸行动、见之于成效。实施围绕“四新”主攻“四化”主战略，奋力实现“四区一高地”主定位，是习近平总书记为贵州发展擘画的美好蓝图，是我们必须肩负的重大政治责任，一定要把总书记为贵州发展擘画的新蓝图、明确的新方位作为奋斗目标，按照省委安排部署，保持“一张蓝图绘到底”的坚强定力。

保持一张蓝图绘到底的坚强定力

■ 谢忠文

必须坚持党的全面领导。建设中国式现代化是一个接续奋斗、不断积累的过程，必须有成就伟业最可靠的压舱石。加强党的全面领导，对涉及经济社会发展相关重大问题和工作部署进行顶层设计、总体布局、统筹协调、整体推进、政策的科学性、延续性和实效性，把长远利益与当前利益、把局部利益与整体利益有机结合起来，充分发挥中国特色社会主义制度优势，把国家治理体系和治理能力转化为国家治理效能。过去十年，在党中央坚强领导下，省委、省政府相继实施了“工业强省战略”“三大战略行动”等一系列重大战略举措，推动全省经济社会发生历史性变革，综合经济实力赶超进位，创造贵州发展“黄金十年”；举全省之力向绝对贫困发起总攻，如期打赢脱贫攻坚战，与全国同步开启全面建设社会主义现代化国家新征程。

必须坚持高质量发展主题。全省要沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进，抢抓国发〔2022〕2号文件重大战略机遇，始终保持战略定力、坚持精准发力，理清发展思路、精准绘好施工图，坚决摒弃那些片面追求GDP、拼资源拼投入、先污染后治理等陈旧观念，完整全面准确贯彻新发展理念。当前，特别要坚持把疫情防控和经济社会发展统筹好、重大政策机遇把握好、重点任务推进好、基本民生保障好，推动经济运行企稳回升、质效提升，努力完成全年经济社会发展目标。

必须坚持“人民至上”的价值追求。坚持一张蓝图绘到底必须从价值维度和方法论维度理解“坚持人民至上”。从价值维度来说，一张蓝图绘到底的目标就是“人民至上”的价值旨归；从方法论来说，“人民至上”就是一张蓝图绘到底的“源”和“本”。过去十年，全省牢牢把人民期盼作为发展的价值追求，推动脱贫攻坚实现了历史性全胜，彻底撕掉了千百年来的绝对贫困标签，实现多彩贵州精彩蝶变；推动人民生活实现历史性改善，群众获得感幸福感安全感不断提升。实践证明，只有坚持“人民至上”的价值追求，我们才能真正搞清楚为什么发展、发展什么、怎么发展等根本问题，才能在未来“共同富裕”的道路上行稳致远、不断取得一个接一个的胜利。

必须筑牢“功成不必在我”的政绩观。在我们这样一个基础还比较薄弱，总体上仍处于工业化中期和“巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接”阶段的西部省份来说，到2035年与全国一道基本实现社会主义现代化，不是敲锣打鼓就能实现的，需要付出更多艰辛的努力。各级党员干部要大力弘扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神，拿出坚持不懈的韧劲，一锤接着一锤敲、一茬接着一茬干，驰而不息、久久为功，努力追求人民群众的好口碑、历史沉淀之后真正的评价。

必须营造风清气正的良好政治生态。要持之以恒推进党的自我革命，确保党永远不变质、不变色、不变味，使党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。我们要坚持问题导向，深入开展整治形式主义、官僚主义的作风革命，教育引导全省各级党员干部牢固树立正确政绩观，力戒浮躁、浮夸，真正做到靠作风吃饭、拿数字说话、凭实绩交卷，营造风清气正的良好政治生态，为全省高质量发展保驾护航。

（作者为贵州国家治理体系和治理能力现代化地方实践智库研究员）

强化现代化建设人才支撑点

■ 黄德林

党的二十大报告指出，教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。新时代我们面临新形势和新挑战，贵州对人才的渴求比以往任何时候都更为迫切。

2021年，全省促进2021届7.56万名实名登记未就业高校毕业生实现就业。同时，在第九届贵州人才博览会期间，签约落地高层次及急需紧缺人才2600人，并到省外高校开展“省校招聘”引才活动。按照党的二十大报告要求，要实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策，促进人才区域合理布局 and 协调发展。

着力引进高层次人才。以党的二十大精神为引领，充分利用人才集聚“羊群效应”，着力引进高层次人才。积极引进“两院”院士、高水平科技人员，引进数字经济、清洁能源、高端制造、山地农业、医疗卫生等行业领军人才和创新团队。采取“组团式”方式引进人才、实施“银龄计划”，拓展“医疗卫生援黔专家团”范围，引进一批退休专家。进一步优化我省高校专业发展布局，纵深推进新工科、新医科、新农科、新文科建设，同时与第三方合作举办博士招聘会、省外高校专场招聘会、“云直播”“云招聘”活动等广泛引才聚才，大力引进培养高精尖领军人才。支持贵阳贵安实施重点工业领域产业人才和重大产业项目互动引才“123”计

划，支持其他地区和有条件的重点企业参照执行贵阳贵安做法。锚定产业自主创新和“卡脖子”环节，支持发布一批工业科技重大专项，以“揭榜挂帅”方式遴选支持一批技术攻关、成果转化领军人才。

全面提高人才培养质量。要认真落实好《省人民政府关于推行终身职业技能培训制度的实施意见》，用好国家、省级专项培训经费，引导用人单位建立常态、规范、长期的培训机制，并激励员工在职深造，培养高端后备人才。提高企事业单位职工培训普及率，重视无学历或低学历，但有技术有技艺有能力的员工职级晋升通道。鼓励对高端人才、特殊人才及重点产业人才（团队）以“一事一议”方式给予支持。聚焦重点企业，遴选一批拥有核心技术、具备一定行业影响力和成长潜力的中青年高层次人才，构建高层次人才导师库，培育一批工业领军后备人才，培育一批知名企业家。

聚天下英才而用之。党的二十大报告明确指出，着力造就拔尖创新人才，聚天下英才而用之。有用性是人才的根本属性，抓住人才的根本属性，就是抓住了人才队伍建设的根本，就是抓住人才支撑点的关键。结合贵州人才队伍建设实际，我们应当进一步完善柔性引才机制，依托科技重大专项、重大成果引进项目精准引才。支持科研机构、高等学校设立流动岗位，拓宽海外高层次人才来黔开展合作研究和学术交流渠道。突出重

点人才引进，优化完善“黔归人才综合信息数据库”，鼓励在外黔籍专业人才回黔创新创业。定期发布全省重大项目引才制度清单，吸引国内外人才揭榜领衔项目建设，解决重大技术难题。

营造良好环境留住人才。人才资源，本身具有流动性特征，人才流动是常态，如何最大限度地留住人才，是构建人才支撑点不可或缺的核心要素和值得高度关注的问题。营造良好的人才成长环境和工作生活环境是重点，结合贵州实际要强化科研经费、科研平台、人才团队及产业配套、交流培训、住房等方面给予政策支持。鼓励企业和高校合作设立博士后站点等聚集人才的平台，拓展人才发挥作用的舞台。严格落实农村实用人才建设乡村、发展乡村的奖补制度，规定相关资金使用权限范围，让农村实用人才留得住，积极发挥作用。按照“政府为主导、用人单位为主体、人才资源市场化配置”的原则，建立创新创业服务扶持平台，在创业资助、项目研发资助、成果转化资助、政策配套等方面支持高层次人才创新创业。按照“最多跑一次”改革理念，设立“一站式”人才服务体系，及时解决高层次人才在居住、出入境、落户、子女入学、配偶就业、医疗保险等方面的问题和困难，增强人才归属感、获得感、幸福感。

（作者为贵州社会科学院社会研究所所长、二级研究员）